Klasa I/4 — Ksztatcenie stuchu, Arkusz Il
PRZECZYTAJ ZANIM ZACZNIESZ PRACE:

1. Arkusz zawiera cze$€ teoretyczng, w ktdérej powtarzamy materiat przerobiony (budowanie
tréjdzwiekéw — durowego i molowego) oraz nowy materiat (tréjdzwiek zwiekszony i
zmniejszony), oraz czes$¢ praktyczng z zadaniami do wykonania.

2. Petne wykonanie arkusza, to przepisanie do zeszytu czesci teoretycznej, oraz wykonanie

zadan. Zaliczenie arkusza odbywa sie po wystaniu zdje¢ zeszytu z przepisanym materiatem
oraz z wykonanymi zadaniami.

3. Na czerwono zaznaczytam fragment, ktérego nie trzeba przepisywac do zeszytu, ale trzeba
sie nauczyc tego, co w nim jest wyttumaczone.
Catos¢ wykonanej pracy wysytamy w jednym mailu, bez wzgledu na ilos¢ zdjec.

5. Maila tytutujemy ,Imie i nazwisko ucznia, KS, klasa 1/4, arkusz 1l” i wysytamy na adres
magdalena.ichigo@gmail.com

6. W przypadku trudnosci ze zrozumieniem materiatu lub polecenia zadan, skontaktuj sie z
nauczycielem (Messenger lub Mail)

CZESC TEORETYCZNA

Tréjdzwiek durowy ( symbol: +) zbudowany jest z tercji wielkiej i tercji mate;j.
Tréjdzwiek molowy (symbol: 0) —z tercji matej i tercji wielkiej.
Ponizej znajduje sie przyktad tréjdzwieku durowego i molowego, zbudowanego od tego samego
dzwieku:
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Budujac tréjdzwiek musimy zwraca¢ uwage na to, z jakich tercji sie sktada, dlatego budujemy go
tercja po tercji, sprawdzamy ilo$¢ pottondw w tercjach i stosujemy odpowiednie znaki, zeby uktad sie
zgadzat.

W zeszycie masz zapisang lekcje o tréjdzwiekach. Zanim przejdziesz do dalszej czesci pracy, wrd¢ do
tego materiatu i powtérz go sobie.

Poza tréjdzwiekiem durowym (+) i molowym (o), jest jeszcze tréjdzwiek ZWIEKSZONY (<) i
ZMNIEJSZONY (>).

TROJDZWIEK ZWIEKSZONY (symbol: <) zbudowany jest z DWOCH TERCJI WIELKICH, np.:
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Przy konstruowaniu tréjdzwiekéw, zaréowno durowego i molowego, jak i zwiekszonego i
zmniejszonego, musimy pilnowaé tego, jak budujemy tercje, ktére sie sktadaja na tréjdzwiek. Zeby
tercja byta dobrze zapisana, musi sktadac sie z odpowiedniej ilosci pottondw (tercja mata=3 pottony;
tercja wielka=4 poéttony), jak i musi zachowac odlegtosc trzech stopni miedzy dZzwiekami. Ponizej
przyktady tego, co jest dobrym, a co ztym zapisem:

w &)
1
N (15 [ |
vl o o ﬂ#“ = o
3 3 1> 3>
ZLE DOBRZE ZLE DOBRZE

Ges to taka sama wysokosc jak Fis, a Dis, to taka sama jak Es... Ale w tych przyktadach, ktore
podpisane s3 jako zte, chociaz zgadza sie ilo$¢ péttondw, to nie jest zachowana odlegtosé trzech
stopni. Dopiero potgczenie odpowiedniej ilosci péttondw w interwale, jak i odpowiedniej ilosci stopni
jest dobrym zapisem. Zwrdé¢ na to uwage przy budowaniu tréojdzwiekow — gdy pierwszg tercje
zapiszesz zle, druga takze bedzie zapisana zle, bo dzwieki sie przesuna.

CZESC PRAKTYCZNA — PRACA SAMODZIELNA
Od podanych dzwiekoéw zbuduj

a) Trojdzwieki zwiekszone:
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b) Tréjdzwieki zmniejszone:
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